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Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
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Cafeteira - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose 
Ribamar Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar­
ARENA; Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor 
Trovao - ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 
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Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares ..,.. 
MOB; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; HenriqueBrito - ARENA; Hilderico Oliveira­
MOB; Honorato Vianna - ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao 
Alves - ARENA; Jorge Vianna - MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose 
Penedo - ARENA; Leur Lomanto - ARENA; Manoel Novaes -
ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Menandro Minahim - ARENA; Ney 
Ferreira - MOB; Odulfo Domingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; 
Raimundo Urbano - MOB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvilo­
ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado 
- ARENA; Ubaldo Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
Falcao - ARENA. 

Espirlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Luiz Baptista­
MOB; Mario Moreira - MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA; Walter de 
Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pi menta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancio de Azevedo - MOB; Benjamim Farah -MDB; Celio 
Borja - ARENA; Celso P~anha - MOB; Oaniel Silva - MOB; Darcflio 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos Santos - MOB; 
Edison Khair- MOB; Fe\ippe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge 
Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose Maria de 
Carvalho - MOB;. Jose Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; Lazaro 
Carvalho - MOB; -Leo Simoes - MOB; Leonidas Sampaio - MOB; Lygia 
Lessa Bastos - ARENA; Mac Dowel Leite de Castro - MOB; Marcello 
C~rqueira - MOB; Marcelo. Medeiros - MOB; Marcia Macedo - MOB; 
Miro Texeira - MOB; Modesto da Silveira - MOB; Osmar Leitao -
ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres -
ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gon~alves 
- MOB; Rubem Oourado - MOB; Rubem Medina - MOB; Saramago 
Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias -
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Gonr;;alves - ARENA; Bias 
Fortes- ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco - ARENA; 
Christ6vam Chiaradia - ARENA; Oario Tavares· - ARENA; Oelson 
Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine -
ARENA; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia -
ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha -
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao 
Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA: Jose 
Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; JUnia Maris.!: -
MOB: Leopoldo Bessone - MOB; Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal -
MOB; Magalhaes Pinto- ARENA; Melo Freire-ARENA; Moacir Lopes 
- ARENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; Newton Cardoso - MOB; 
Nogueira de Rezende - ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul 
Bernardo - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; 
Rosemburgo Romano - MOB; Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr.­
MOB; Tarcisio Oelgado - MOB; Telemaco Pompei - ARENA; Vicente 
Guabiroba - ARENA. 

Silo Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato -
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Russo - MOB; Antonio 
Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; Audalio Oantas - MOB; Aureiio 
Peres - MDB; Baldacci Filho - ARENA; Benedito Marcflio - MOB; 
Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu - ARJ:'NA: Cantfdio Sampaio 
- ARENA; Cardoso Alves - MOB; Cardoso de Almeida - ARENA: 
Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral - MOB; ~iogo Nomura -
ARENA; Flavia Chaves - MOB; Francisco Leao - MOB: Francisco Rossi 
- ARENA: Freitas Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARENA; Henrique 
Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Horacia Ortiz - MOB; 
Israel Oias-Novaes - MOB; Jayro Maltoni - MOB; Joao Arruda - MOB; 
Joao Cunha - MOB; Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de 
Castro Coimbra - MOB; Maluly Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; 

Natal Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; Octavio Torrecilla -
MOB; Pacheco Chaves- MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi­
MOB; Roberto Carvalho - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador 
Julianelli - ARENA; Samir· Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; 
Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Golu 

Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunha. - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros -
ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival Nascimento - MOB; Jose Freire 
- MOB; Paulo Borges - MOB; Rczende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Malo GI'OMO 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos 8czerra -
MOB; Cristina Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Jellio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Waiter de Castro - MOB. 

Parana 

Adolpha Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB; 
Antonio Annibelli- MOB; Antonio Mazurek - ARENA- Antonio Ueno 
- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Braga 
Ramos - ARENA; Ernesto Oall'Ogtio - MOB; Euclides Scalco - MOB; 
Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo­
ARENA; [go Losso - ARENA; halo Conti - ARENA; Lucio Ciani -
ARENA; Mario Stamm - ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo 
Kruger - MOB; Norton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; 
Osvaldo Macedo ~ MOB; Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel -
ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; Roberto Galvani - ARENA; 
Sebastiao Rodrigues Junior - MOB; Vilela de Magalhaes - ARENA; 
Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral - ARJ::NA; Francisco Libardoni - MOB; Joao 
Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel - MOB; 
Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin -
ARENA; PedroIvo - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luea 
-MDB. 

Rio Grand~ do Sui 

Alberto Hoffm.ann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; 
Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MDB; Alexandre Machado­
ARENA; Aluizio Paraguassu - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos 
Chiarelli - ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; 
Cliiudio Strassburger - ARENA; Darcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli 
- MDB; Eloy Lenzi - MOB; Emidio Perondi - ARENA; Fernando 
Gon~alves - ARENA; Getulio Dias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo 
Mardini - ARENA; Jairo Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge 
Uequed - MOB; Julio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; 
Magnus Guimaraes - MOB; Nelson Marchezan - ARENA: Odacir Klein 
- MOB; Pedro Germano - ARENA; Rosa Flores - MOB; Telmo Kirst­
ARENA; Tulio Barcelos - ARENA; Waldir Walter - MDB. 

Amapli 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Issac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Hi:lio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

(j SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presen~a acusam 0 

comparecimento de 63 Srs. Senadores e 407 Srs. Oeputados. Havendo nu­
merO regimental, declaro aberta a sessao, 
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Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Jose Frejat. 

o SR. JOS£ FREJAT (MOB - RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Municipio de Itaguai, integrante da Re­
giao Metropolitana do Rio de Janeiro, foi escolhido para acolher a USINA­
II, da CompanhiaSiderurgica Nacional. 

Para isso, ja se acha a disposi~iio do empreendimento uma 6rea de 14,5 
milhoes de metros quadrados, a beira-mar. propiciando facilidade de trans-
porte maritimodos produtos. . ' 

Queremos manifestar 0 nosso apoio a iniciativa e, desta tribuna do Con­
grcsso Nacional, quando se encontram reunidos a Camara dos Deputados e 0 

Senado Federal, solicitar as autoridades competentes 0 necessario empenho 
no sentido de efetivaciio do empreendimento. 

o Prefeito do Municipio de Itaguai tem proporcionado todas as facili­
dades para a pronta implanta~iio da Usina Siderurgica. E a Associa~ao Co­
mercial do Rio de Janeiro vem dispensando am pia cobertura a instala~lio da ' 
Usina-ll. . 

Quando manifestamos 0 nosso apoio Ii constru~iio da Usina-II. em Ita­
guai, niio podemos esquecer, nem subestimar a preocupa~iio do Prefeito de I­
taguai, Sr. Abeilard Goulart de Souza, com respeito ao n{vel de qualidade de 
vida da popula~iio. 

1:: imprescindivel que sejam tomadas todas as precau~es necessarias no 
sentido de preservar e at~ melhorar 0 padriio de qualidade de vida do Munici­
pio, preservar 0 mar e as correntes de agua. Isto livrara 0 empreendimento de 
se tornar objeto de campanha dos setores, como n6s, preocupados com a po­
lui~o do ar e da agua. E, felizmente para todos n6s, c crescente no seio do 
povo brasileiro 0 anseio de conservar Iimpidos os bens da natureza, em be-
neficio do ser humano. • 

Nao desejamos que se repita em Itaguai 0 monstruoso crime perpetrado 
contra a popula~ao de Volta Redonda, onde as chamines da Companhia Si­
derurgica .Nacional vomitam polui~o venenosa diaria sobre a cidade, num 
~ompleto e insano desrespeito it vida e a saude dos moradores daquela cidade. 

o progresso nao po de ser aceito, quando ele se dirige contra 0 homem. 0 
ser humane tern de ser 0 centro das preocupa~oes dos governantes, da cien­
cia, da tecnologia. Tudo que agrava a vida do ser humano tem de ser conde­
nado como crime contra a humanidade. 

Na medida em que a popula!;ao de Yolta Redonda se conscientizar dos 
males que a polui~ao da CQmpanhia Siderurgica Nacionallhe faz, reduzindo 
a media de vida, tirando-lhe a saude, dara inicio a uma campanha contra a U­
sina. E nao podemos avaliar a~ conseqUencias disso. 

Assim, torna-se importante sublinhar a advertencia do Prefeito de Ita­
gua!. para que, amanha, nao estejam os moradores do municipio a blasfemar 
contra 0 empreendimento que hoje pleiteamos. 

Os bens da natureza nao podem ser fabricados pelo homem. Vamos 
conservii-los para nosso uso, para nossa vida e para 0 futuro de nossos filhos. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 nobre Oepu­
tado Adhemar Santillo. 

o SR. ADHEMAR SANTILLO (MOB - GO. Sem revisiio do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, por ocasiiio da discussao do projeto do 
Governo da reformula!;ao partidaria, a Bancada da ARENA - representada 
pelas suas Lideran\fSs, quer na Camara, quer no Senado, bem como os gover­
nistas que estao alojados em alguns Ministerios - afirmou categoricamellte 
que 0 objetivo da reformularwao era propiciar a forma~il.o de novas Partidos 
politicos. Todos se lembram, e as notas taquigraficas estao sf registrando e a 
imprensa noticiando, que, quando 0 MOB se opunha terminantemente ao 
projeto, principalmente ao art. 29 do projeto, que estabeleccu. e acabou con­
cretizando, a extin~ao dos atuais partidos po\(ticos. 0 MOB sempre se colo­
cou contra a violencia da extinrwao, muito mais do que contra a formarwao de 
urn pluripartidarismo. Alias, 0 MOB jamaisfoi contra a existcncia de urn plu­
ripartidarismo verdadeiro. Colocamo-nos contra a materia do Governo por­
que a consideramos uma violencia, urn ato,inconstitucional, urn precedente 
gravissimo, enfim, a derrubada total do sistema jurfdico brasileiro. Nao ha 
mais garantia para nada. ConseqUentemente, concordamos com 0 projeto do 
Governo na parte do pluripartidarismo; tanto somos pelo pluripartidarismo 
que 0 MOB, atraves dos seus integrantes, apresentou uma Proposta de Emen­
da a Constitui~ao visando a modifica~ao do art. 152 da Carta Magna, para 
permitir a organiza~ao de partidos pollticos autenticos, sem a tutela de quem 
quer que seja, mesmo de parlamentares, pois entendemos que urn partido 
politico pode ser organizado na primeira hora, sem a necessidade de tutela de 
parlamentares. Algucm poderadizer: "Isso c possivel; Nilo hii nada que im­
PCIfS a forma~o de partido politico". No papeI, sim. Mas, na pratica, e im-

possivel a forma~ao de partido politico sem a presen!;a de parlamentares, de 
acordo com a lei aprovada pelo Governo. Sabemos que a materia visava, Sr. 
Presidente, a extinguir a Oposi~ilo. 0 art. 59, que estabelece a sublegenda a 
nivel municipal, objetivava manter unida a ARENA, a qualquer custo. E os 
arenistas dizem que niio. 

Sr. Presidente, 0 Congresso, ou mais prccisamente a Camara dos Oepu­
tados, porque 0 Senado nao foi chamado a votar, pelll maioria dospresentes 
naquela reuniao, conseqUentemente a absoluta maioria, porque tivemos 211 
votos, portanto, um" voto a mais que a metade dos componentes da Camara 
dos Oeputados, votou contra 0 art. 59 Nilo sei qual a con versa que os dissi­
dentes tiveram com 0 Presidente da Republica e com os setores do Governo, 
para tomarem aquela posirwao. Mas 0 que interessa naoe saber 0 que 0.00-

verno prometeu ou deixou de prometer, e sim 0 ato de soberania do Congres­
so N acional. votando contra a sublegenda. com parcela consider{wel de inte-' 
grantes da ARENA, que se posicionam contra a sublegenda, nilo concord an­
do com ela, acompanhando 0 programa do proprio partido. Quarenta e dois 
Oeputados da ARENA votaram contra a sublegenda, numero exato de parla­
mentares exigido para a forma~o de urn partido politico. A uniao desscs 42 
Deputados da ARENA a 1 Senador apenas dar-Ihes-a condirwoes de forma­
rem seu partido politico. Agora 0 Governo, que disse ter 0 proposito demo­
cratico de permitir 0 pluripartidarismo, nao quer nada disso, . mas tio­
so mente manter a estrutura atual, dividir a Opo5i~iio e manter-se no poder a 
qualquer custo, para desviar a Na~ao do debate dos assuntos mais serios. 
Hoje a imprensa anuncia os novos pr~os da gasolina e outras medidas que 
estao sendo tomadas nos Ministerios, todas elas contrarias aos interesses do 
povo. 0 Governo quer desviar a aten'Wao do povo, nao quer pluripartidaris­
mo, nao quer democracia. 0 simples anuncio de que vai vetar a sublegenda 
demonstra mais rapidamente que se esperava, que 0 Sistema que sf esta nao 
quer redemocratizar 0 Pais. Concito os Oeputados, de preferencia os 42 que 
votaram contra a sublegenda, a nos unirmos; se 0 Governo vetar, vamos re­
formar a Constitui~ao e somos em numero suficiente para isso -:- porque e 
uma excrescencia a sublegenda dentro da Carta Constitucional; e vamos fazer 
mais do que isso. Vamos continuar lutando, mesmo contra a vontade do Pa­
lacio, para que este Congresso readquira 0 seu prestfgio, dando ao povo 0 di­
reito de eleger livremente os seus Prefeitos e os Governadores de Estado. 

Quero cumprimentar os Deputados da ARENA quevotaram contra a 
sublcgenda, e lan!;ar hoje 0 meu protesto contra 0 Governo, que nlio est' res­
peitando, 48 horas ap6s este Congresso votar, a decisao dos Parlamentares. 0 
Congresso votou soberanamente, nao quero dizer que votou livremente. Vin­
te Governadores arenistas estiveram em Brasilia fazendo pressao. 0 Gover­
nador Paulo Salim Maluf fez pressao na bancada da ARENA e na do MOB. 
Mas, mesmo com todas as pressoes, 0 Congresso fez valer a suavontade, vo­
tando contra a sublegenda, e esta vontade tem que ser respeitada para 0 forta­
lecimento deste Poder e 0 encaminhamento da redemocratiza!;ao do Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 nobre Depu­
tado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (ARENA - GO. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, ao contrario do que pensa e diz 0 meu amigo e colega Oe­
putado Helio Duque. e gra!;as ao assessoramento do Ministro Oelfim Netto 
que 0 Presidente Figueiredo tern condi~es de apressar a implanta~lio de uma 
sociedade justa, livre, aberta e harmoniosa. para a felicidade de todos n6s 
brasileiros. 

Sr. Presidente, Profundamente lamentavel a campanha organizada"que 
certos setores promovem contra um dos maiores administradores da coisa 
publica em nosso Pais. 0 Coronel Adwaldo Cardoso Botto de Barros, 0 estru­
turador e modernizador dos Correios e Telegrafos do Brasil. . 

Enciumados pela monumental conquista do Presidente da ECT, que fez 
realizar, no Brasil, a base de ingentes sacrifTcios, eficiente atua~o e prestigio 
pessoal, 0 XVIII Congresso da Unilio Postal Universal e, principalmente, 
pelo fato de ter obtido, Adwaldo Botto de Barros, para 0 Brasil a Presidcncia 
da UPU. fato de extraordinario relevo e significa~ilo. tentam conhecidos a­
proveitadores denegrir a imagem e 0 conceito dos Oiretores da. ECT. 

Afirmar que a ECT gastou 400 mil hoes de cruzeiros na promo~io do 
Congresso Mundial da UPU, nao e somente deploravel, mas profundamente 
desonesto, porquanto os dispendios com aquele magnIfico evento nilo chega­
ram a 160 milhOes de cruzeiros e, assim mesmo, nso constitufram propria­
mente despesas, mas investimentos, com espetaculares e rapidfssimos retorno 
e lucro. dircto e indireto, dez vezes superiores a qualquer outra aplicarwilo que 
a ECT ou qualquer empresa publica possa fazer no momento. 

A injC!;ao de divisas que 0 Congresso motivou, a excepc:ional venda de 
selos aos colecionadores, atraidos pe\o certame, e uma soma enorme de ou­
tras transa'Woes e vantagens diretas e indiretas ensejadas pelo magno encontro 
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dos postalistas de to do 0 mundo, silo resu.'ados visfveis a qualquer pessba. 
mesmo aos menos esclarecidos. 

Aos que tem interesses contrariados, no entanto, nilo e possfvel fazer en­
xergar esses beneficios, poisa ma rc e a desonestidade sao, de fato, vendas 
terrfveis e completas. 

Todos sabem que os Correios de 1970 para ca se constituem numa das 
mais modern as empresas do mundoe que gra~as a capacidade de trabalho de 
Haroldo de Mattos e Adwaldo Botto de Barros, pode cia, hoje. ser cxibida 
com orgulho a qualquer grande tecnico mundial do setor. 

Falar em corrup~iio, mordomiaou coisas parccidas. quanto a ECT de 
Haroldo de Mattos e Adwaldo Botto de Barros, e distorcer uma des melhores 
realidades que a abnega~ao, a capacidade de trabalho. a eficiencia, a honesti­
dade. a coragem e 0 patriotismo de Adwaldo Botto de Barros construfram 
para 0 Brasil. 

Respeitado e acatado pela opiniiio publica. pela eficiencia dos servi~os 
que a ECT presta it comunidade. querido e aplaudido pelos servidores da Em­
presa. desde os mais modestos aos mais graduados. Adwaldo Botto de Bar­
ros, entretanto. cada vez mais assanha a ira dos corruptos e dos incapazes. 
cada vez com menores chances no setor postal e telegrafico brasileiro. 

o Presidente da ECT. Sr. Presidente, nilo tern 0 que temer. nem e homem 
que desejll manter-se no cargo a qualquer pr~o. Pretender afast8-lo. no en­
tanto. da dire~ao da empresa e tarefa que so pode ser empreendida pelos mes­
quinhos e desonestos detratores de S. Sf. hoje sfmbolo vivo da capacidade, 
empreend~dora e gerencial do executivo brasileiro. 

Na realidade. 0 jogo dessa gente e por demais conhccido: 0 que desejam. 
os difamadores de Adwaldo Botto de Barros e a quebra do mono polio postal 
e telegralico no Brasil para entrega desses servi~os as empresas multinacio­
nais. de que sao agentes. 

o fortalecimento da ECT e, portanto, do seu Presidente, hoje Ifder mun­
dial dos postalistas, e de induvidoso interesse nacional. por representar a pre­
serva~ao de nossa soberania e, assim, dos interesses da seguran~a nacional. 

Estou certo. Sr. Presidente, da solidariedade incondicional a Adwaldo 
Botto de Barros, inspirada na defesa do mais autentico interesse nacional por 
parte dos brasileiros conscientes e Iivres. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Tem a palavra 0 Deputado 
Helio Duque. 

o SR. HELlO DUQUE (MDB - PRo Sem revisiio do orador. ) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, neste Pais volta-se a manipular dados. 0 retor­
no do milagreiro e dos seus assessores-Iamento dizer, Sr. Presidente - es­
tao a informar malo Joao. Este deve inforniar-se melhor em rela~ a muita coisa 
neste Pais, especialmente 0 empobrecimento e 0 endividamento dos Estados e 
Municipios. Eis que. Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nesta Casa funciona 
uma Comissao Parlamentar de Inquerito sobre 0 Empobrecimento dos Esta­
dos e Municipios. 0 Presidente e 0 Deputado Adhemar de Barros Filho e 0 

Relator 0 Deputado ,que ocupa este microfone. Eo testemunho dos que se en­
contram presentes. como os Deputados Honorato Vianna e Murilo Mendes, 
pode comprovar 0 nivel de seriedade com que esta CPI esta a apurar 0 fato. 
Mas ainda esta semana, urn orgao da Republica, manipulador de dados, por­
quanto seguidor de uma teoria economica que tem na cconometria a base 
fundamental de sustenta~o dos seus argumentos desumanos e anti-sociais, 
da prova cabal de que os cQmponentes desse harem assessoram muito malo 
Poder Executivo. E de tal modo. Sr. Presidente, que urn pequeno grafico, le­
vantado pela nossa CPl. que se concluira no pr6ximo dia 27, quando apresen­
taremos 0 relatorio final dos trabalhos, mostra que,partindo do In dice 100 -
e nesta area sou politico, nao tecnocrata, mas por exercicio de catedra univer­
sitaria hii 10 anos. numa universidade do meu Estado, tambem conhe~o essa 
area, e a manipula.;ao. daqui para a frente, nao deixara de passar pelo traba~ 
Iho de valorosos companheiros Deputados e Senadores impunemente - par-, 
lindo desse indice 100. na verdade. vamos encontrar que os Municlpios tive­
ram urn crescimento de 272% - 0 dado e nosso - os Estados 205% e a Unilio 
de 328%. Mas no mesmo relatorio, Sr. Presidente. Srs. Congressistas. na sua 
pagina 2, esta dito: "No mesmo anexo tres, aqui citado, parece, a primeira 
vista. que a situa.;ao dos Municipios teria melhorado no perfodo de 1957 a 
1974, jii que a sua participa~ao relativa passou de II % para 13.5%. Esse au­
mento. porem. e ilusorio, ja que as transferencias tributarias cresceram no 
periodo considerado de 20 para 70% do total dos recursos disponfveis. Como 
as transferencias de receita se fazem acompanhar de sucessivos encargos, que 
e1encamos aqui. 31 encargos basicos anivel de Uniao e de Estado que se 
lan.;am em cima dos Municipios, essa transferencia de recurs os !iestina-se: em 
1969. do total do bolo tributiuio nacional a Uniiio participava com pouco 

mais de 55%, os Estados participavam com ce::ca de 37% e os Municfpios, 
com 10,8%. Hoje, os Municfpios participamcom 2%, Sr. Presidente." 

Como e que urn 6rgao Iigado it Secrctaria de Planejamentoda Presiden­
cia da Republica, a Secretaria de articula~ao, de acesso aos Estados e Mu­
niclpios, informa ao Sr. Presidente, informa a este pars que a situa-wilo e de 
prosperidade? Quero crer ate que 0 General Golbery, Chefe da Casa Civil, e 
o Presidente Joao Baptista de Figueiredo estejam a acreditar nesses dados, 
porque eles procedem exatamente de uma informa~ilo de urn 6rgao tecnico 
que deveria assessorar bern. ~, por isso, Sr. Presidente, que, neste pars, real­
mente existe uma grande ditadura: a da tecnoburocracia a ditadura da tecno­
cracia que manipula, que faz 0 que quer, que governa, que desgoverna, que 
envereda pel a corrup~ao, que usa mal os recurs os publicos. Nilo se precisa ir 
ao Rio de Janeiro para ,conhecer 0 Edificio da PETRO BRAS, fiquemos aqui, 
em Brasllia, e constatemos este fato com 0 EdifIcio do Banco Central. E ago­
ra, tambein no Rio de Janeiro, com 0 Edificio do BNH se faz tudo isso nesse 
estilo. nesse tom. E quem determina tudo isso? Uma for~a incontrolada da 
tccnoburocracia. que ainda ontem era reconhecida num depoimento na nossa 
CPI pelo Ministro do Presidente do Tribunal de Contas da Vniao Evaldo Si­
zenando Campos. 

Concluo, Sr. Presidente, dizendo que 0 Sr. Presidente da Republica. se 
quiser informar-se. leal e generosamente, com urn trabalho em que nesta Casa 
se somaram os esfor~os de parlamentares das agremia~oes que aqui se fazem 
presentes, trabalho de contribui~iio pelo fortalecimento federativo e tam bern 
dos municipios, vai S.Ex' encontrar um tipo de conclusao totalmente diverse 
daquele que 0 Sr. Delfim Netto e urn tecnoburocrata de nome Pedro Paulo 
Lici:ia apresentaram. Este Ultimo, ainda esta semana, recebia 0 Prefeito Anto. 
nio Grassano Junior, da cidade de Arapongas, no Parana, Presidente da As­
socia .. ao dos Municipios do meu Estado, e dizia esse in feliz tecnoburocrata 
que estava ,ali de passagem e que, se tudo der mal. pode inclusive voltar para a 
iniciativa privada no seu Estado de Sao Paulo. Po is que va para a iniciativa 
privada e, perdoe V. Ex' a expressao, que va, ate para 0 inferno, mas que neste 
tempo de entendimentos permita que quem quer construir. mas construir ser­
vindo ao povo e nao servindo-se do poder para seus grupos e enteados, possa 
faze-Io. Que 0 Sr. Presidente da RepUblica se baseie sobretudo em palavras 
como estas do Ministro Presidente do Tribunal de Contas da Uniao: 

E utopico proclamar a autonomia politica dos Estados e Mu­
nicipios sem Ihes proporcionar, no plano financciro e economico. a 
cobertura dos recursos necessarios para que aquela autonomia se 
converta em re_alidade. Dada a interliga~ao cadavez mais acentuada 
entre 0 fato politico. 0 fato economico e 0 fato social, que consti­
tuem proje~oes ou perspectivas de uma s6 realidade, nao e possivel 
isolar aqueles fatos em compartimentos estanques, herrneticamente 
separados. Impoe-se. ao contrario, estabelecer entre eles, urn elo 
permanente, atraves de uma a~ao governamental concatenada que, 
levando em Iinha de conta a todos eles, institua diretrizes e tome de­
cisoes, considerando-os em conjunto. 

Essc 0 testemunho do i1ustre Presidente doTribunal de Contas, que 0 

Presidente Figueiredo deve ouvir, e dispensar esse seu tecnoburocrata que tal­
vez 0 seja na expressao, mas que,na verdade. esteja, ern rela~ao aos interesses 
nacionais, aplicando uma filosolia de uma plena "tecnoburocracia". 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 nobre Oepu­
tado Alceu Collares. 

o SR. ALCEU COLLARES (MDB - RS. Sem revisao do orad or.) -
Sr. Presidente. Srs. Congressistas, 0 Ministro Jair Soares esteve, na semana 
passada. na Comissao. Parlamentar de Inquerito que examina 0 empobreci­
men to dos Municipios, e transmitiu a informa~o de que. no proximo ano, seria 
encaminhado ao Congresso Naciona! urn projeto de lei que visa a a1terar 
toda a sistematica da aposentadoria por tempo de servic;o no Brasil. Hoje, 
pela legisla .. ao nlio somente estatutaria, em term os federais, mas tambem ce­
letista. a aposentadoria por tempo de servi~o se da. para os homens, aos 35 
anos de servico. e para as mulheres, aos 30 an os de servic;o. ressalvando-se. e 
verdade, as apost:ntadorias especiais, que podem ocorrer aos 15,20 e 25 anos 
de servico. concedidas. aos profissionais que exercem suas atividades em am­
biente insalubre, perigo so ou penoso. S. Ex' anunciou que 0 referido projeto 
devera fixar 0 limite de idade para aposentadoria aos' 65 an os. 

Sr. Presidente, esta modifica.;ao. se concretizada, se constituira, sem du­
vida alguma. num enorme retrocesso para 0 Brasil. 0 Ministro afirma que es.­
Hi alarmado com 0 enorme universo de recursos financeiros necessarios para 
que a Previdencia Social possa atender aos gastos com a aposentadoria. S. 
Ex' acha que. se permanecer neste ritmo. provavelmente 0 Brasil 
transformar-se-a num Pais de jubilados, a exemplo do Uruguai. S. Ex' traz Ii 
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colacao 0 seu caso pessoal: vai aposentar-se daqui a tres anos, com 48 anos de 
idade. Ora, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Ministro-nao considerou urn 
elenco enorme de fatores especfficos do Brasil, entre os quais podemos char 
as condicoes de trabalho e de saude do trabalhador brasileiro, assim como a 
media de duracao de sua vida, especiaimente onde nao chega a atingir os 50 
anos. A media nacional podera if a 60 anos. A media de duracao de vida de 
pessoas que tiveram 0 privilegio, a sorte, fdicidade de viver como viveu S. 
Ex', 0 Ministro, enos outros, Pariamentares, bern alimentados, com boa ha­
bitacao, com oportunidades educacionais, com probabilidades de atender a 
todas as necessidades no campo da saude, podera ser de 65 ou 10 anos. Mas a 
media de dura<;ao de idade da classe trabalhadora, a partir do salario mini­
mo, nao chega aos 50 anos. Se S. Ex' encaminhar 0 projeto que fixa 0 limite 
de idade para aposentadoria em 65 anos, sem duvida alguma vai transforroar 
o operario brasileiro em escravo do trabalho. Nunca, provavelmente, ele terft 
condicoes de gozar a aposentadoria que the e devida pelo trabalho prestado 
ao longo de sua exisiencia. Isto porque, a partir da remunera<;ao infamante 

. que se paga aos trabalhadores e servidores publicos neste Pais, eles nao tern 
possibilidade de ter a mesa, permanentemente, uma boa alimentacao para 
restaurar-Ihes 0 vigor perdido diariamente no trabalho. Eles estao sempre 
perdendo eriergias e, nao conseguindo restaura-Ias a medida que os anos vao 
passando perdem tambem sua capacidade de trabalho. 

Isto e profundamente alarmante, Sr. Presidente. Diante do clamor nao 
somente de Deputados Federais, mas tam bern de todos sindicatos brasileiros 
contra essa medida absolutamente injusta e anti-social, S. Ex' afrrmou ontem 
- se verdadeira e a noticia dada pela imprensa - que se trata apenas de urn 
balao de ensaio. Ele queria ver quais seriam as reacoes da opiniao publica na­
cional diante desta prop-osta absurd a e injusta de fixal(ao da aposentadoria 
aos 65 anos de idade. Tenho pelo Ministro Jair Soares enorme admiracao. 

_ Conheco 0 seu trabalho desde 0 Rio Grande do Sui, onde S. Ex' foi Secre-
tario da Saude. Conheco igualmente sua atuacao, neste pequeno espal(o de 
tempo, na qualidade de Ministro. Sei que S. Ex' respeita as outras criaturas 
humanas; sei que S. Ex' tern urn forte tendencia para a democracia; sei que S. 
Ex' e vocacionado para 0 respeito aos direitos humanos. S. Ex', portanto, na 

Em alguns municipios 0 Governo chegou a conseguir acomodar ate 
tres faccoes inimigas sob a mesma legenda, impossibiIitando dessa forma 0 
surgimento da Oposiltao em muitos Municipios do interior do PalS. 0 povo se 
i1udia com as brigas locais e passava a ver a oposi~ao, nao no MDB, partido 
legalmente na oposil(ao, mas em uma das correntes inimigas que passava a 
opor-se Ii facc;;ao que geralmente estava no Governo do Municipio. 0 povo 
era, assim, enganado e apenas os mais poiitizados conseguiam desvenciIhar­
se dessas intrigas entre famiIias e se organizar em torno do verdadeiro partido 
de OposiCao. 

E agora, depois dessa demonstra<;ao de independencia, que vai fazer- 0 

Poder Executivo? Vai apelar para a institui<;1io do veto? Tentara derrubar uma de­
cisao do Poder Legislativo? Ate quando 0 Poder Legisl;ttivo neste Pais ser­
vira- apenas para legitimar os aros do Poder Executivo? 0 veto do General Fi­
gueiredo a essa decisao podera trazer reflexos perigosos para a vida nacional, 
porque sera vista como mais uma atitude de violencia e prepotencia contra 0 

Parlamento brasileiro, ha 15 anos transform ado pela forlta num subpoder, 
subserviente e servil(al aos caprichos do Poder Executivo. 

A hora da libertaQao chegou. Ou 0 Parlamento e respeitado como poder 
do povo, embora desarmado, ou que 0 fechem ate 0 dia em que 0 povo possa 
ve-Io livre das humilha<;oes a que esta sujeito. Toda vez que projetos impor­
tantes do Governo sao votados, os parlamentares sao moralmente coagidos a 
aprova-Ios. A torcida, a claque paga pelo Palacio do Planalto para intimidar 
os pariamentares e as bombas de gas atiradas nas galerias sao as provas inso­
fismaveis de que 0 Governo pretende se imp or a qualquer preco. Hoje sao as 
torcidas insultando os pariamentares, com bombas de gas lacrimogeneo, a­
manha podera ser a coal(ao com 0 usa de soldados armados nos apontando 
metralhadoras das galerias - alias, desarmados e sem -farda ja tivemos urn 
dia desses, num espetaculo que em nada dignifica nossas forcas Armadas, que 
nao po de sec transformada em guarda pretoriana de urn grupo inescrupuloso 
que, para manter privilegios e se perpetuar nQ Poder, vai envolvendo-a em e­
pisodios tristes como 0 que presenciamos_quando da votal(ao do projeto de a­
nistia. 

Era 0 que tinha a dizer. 

condicao de MinistrQ, nao deveria fazer balao de ensaio em materia de tal 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) _ Com a palavra 0 nobre Depu-
gravidade e importancia como e aposentadoria. Par~ce-me que S. Ex' nao tado Celso Pel;anha. 
pode transformar a Nacao em cobaia das suas ideias. Parece-me que S. Ex' 
nao pode prevalecer-se da condil;iio de Ministro para fazer ensaios, para sa- 0 SR. CELSO PEC:ANHA (MDB - RJ. Sem revisiio do orador.) - Sr. 
ber se a populac;ao pode ou nao aceitar suas ideias. Creio que a responsabili- - Presidente, Srs. Congressistas, 0 Instituto dos Advogados Brasileiros e uma 
dade de urn Ministro obriga-o a fazer, atraves da sua assessoria, e dos seus co- instituil;aO das mais tradicionais do Pais. Criada em 1843, tem prestado, ao 
laboradores, urn estudo serio, responsavel, primeiramente, seria preciso ouvir longo dos anos, exceIentes servil(os a nossa cultura juridica e ao aperfeil(oa­
todas as partes interessadas, que sao os sindicatos, as federaltoes, as confede- men to constitucional do PaIs. Dele surgiu, em 1930, a Ordem dos Advogados 
ral;oes, os trabalhadores nao organizados em sindicatos, inclusive as Comis- do Brasil. Em sua sede, no Rio de Janeiro, realizou, nesta semana, eleicoes 
soes Tecnicas desta Casa,ipara depois posicionar-se a respeito da coiivenien- para a constituicao da sua nova Diretoria para 0 bienjo 80/81, tendo se sagra­
cia ou nao de uma modificacao na estrutura da aposentadoria no Brasil. 0 do Presidente 0 advogado Otto Eduar~o Vizeu Gil. Este orgao, Sr. Presiden­
que nao se pode, Sr. Presldente, e fazer baUio de ensaio numa materia tao im- te, na recente batalha q~e se travou, no Brasil, pela abertura democratica, 
portante, que atinge toda a populal(ao economicamente ativa deste Pak teve uma atual;ao destacada e agora 0 novo Presidente anuncia, na sua posse, 

. q~ 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 Sr. Deputa- . 
do Mario Frota. 

o SR. MARIO FROTA (MDB - AM. Pro nun cia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, pela primeira vez em minha vida senti 
verdadeiramente orgulho de ter assento no Congresso Nacional. 0 dia de on­
tern devera ficar conhecido na historia como 0 dia consagrado a independen­
cia do hodiemo Parlamento brasilelro. Depois de anos e anos, oprimido ,e 
humilhado, finalmente 0 Poder Legislativo conseguiu demonstrar autono­
mia, derrnbando a imoral pretensao do Governo militar de estabelecer suble­
gendas com que a ditadura pretende armar seus esquemas de corrup(,fao no 
interior do Pals, para continuar a acomodar facl(oes fisiologicas dentro da a­
gremiac,;ao partidaria que comanda. 

. Quando 0 Governo criou as sublegendas, alegou que cram necessarias 
em razao da falta de Qutros partidos. E agora, qual a razao de ainda desejar 
manter essa institui<;ao danosa a vida nacional? Afinal de contas, nao vamos 
ter novos partidos no Pais? Todos sabem que a existencia de varios partidos 
elimina naturalmente a necessidade de sublegendas. Ora, havendo partidos -
para acomodar as mais diversas correntes politicas, porque entao, criar 
sublegendas? A verdade, no entanto, e outra. Todo:> sabem a razao por que..Q 
Governo deseja manter easa excresd~ncja. Correntes fisiol6gicas como as dos 
Bias Fortes e Andradas, em Barbacena, tern que ser mantidas no mesmo par­
tido, embora adversarias. 0 mesmo acontece, por exemplo, no Estado do Pa­
n1, onde duas facc,;oes, a do Senador Jarbas Passarinho e a do atua! Governa­
dor Alacid Nunes se entredevoram em tome do poder e, embora os dois poli­
ticos sejam inimigos figadais, nenhum dos dois se afasta do partido governis­
ta porque nao sabem viver longe das benesses governamentais. 

"0 Instituto dos Advogados Brasileiros, neste proximo bienio, 
assume 0 compromisso de oferecer a Na<;ao toda a colaboracao tec­
nica possivel no sentido de facilitar ao Governo a instrumental(ao a­
dequada a evolultao do proces§o de redemocratizac;;ao tendente ao a- . 
perfeic;;oamento da ordem juridica." 

Afirma, tambem, 0 Pr~sidente que:. 

"E propo~ito da nova diretoria mobilizar todos os membros do 
lAB para a tarefa de viabilizar todas as garantias que se fazem ne­
cess arias a concretizacao do processo de redemocratizacao." 

Continua 0 Presidente Otto Vizeu Gil dizendo que 0 Instituto vai reali­
zar urn trabalho de conscientizal(ao do Congresso N acional, visando a apro­
vac,;ao do projeto que of ere cera ao Legislativo dispondo sobre 0 Juizado de 
Instrw,;ao. Quanto a nova Constituil(~o, informou que 0 projeto contou com 
a colabora<;ao de especialistas do lAB e do Consultor-Geral da Republica, ju­
rista Clovis Ramalhete. 

Sr. Presidente, hft cerca de 2 meses, fiz, desta tribuna, apelo ao Sr. Minis­
tro da Justi~a para que enviasse ao Congresso Nacional mensagem criando 0 

Juizado de Instrul;ao, que substituiria aquela fase do inquerito nas delegacias 
policiais e que teria destacada atual(ao em todos os processos criminais no 
Pais. Fiz urn apelo neste senti do, colhendo dados com juristas os mais reno­
mados, integrantes do Instituto dos Advogados Brasileiros. Hoje, quero 
lembrar isto a Cas a, ao ler os nomes dos destacados advogados que integram 
a nova Diretoria do lAB: seguintes: . 

Presidente - Otto Eduardo Vizeu Gil; Primeiro-Vice­
Presidente - Laercio da Costa Pellegrino; Segundo-Vice-Presidente 
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tracao do que quer e do que pretende 0 Governo autoritario, 0 Governo mili­
tarista, 0 Governo de crepusculo que a1 esta, que e 0 Governo do Sr. Figueire­
do. 

- Aloysio Tavares Pican~o; Terceiro-Vice-Presidente - Ricardo 
Cesar Pereira Lir..a; Secretario-Geral - Alberto Francisco Torres; 
ex-Deputado Federal; Primeiro-Secretario - Randolpho Gomes; 
Segundo-Secretario - N ahim Murad; Terceiro-Secretario - Anto-
nio Carlos da GamaBarandier; .Quarto-Secretario _ Jose Carlos 0 SR. PRESIDENTE (J orge Kalume) - Esta encerrado 0 perfodo des-
Ribeiro Filho; Suplentes _ Frederico Jose Leite Gueiros, Galdino tinado para breves comunical;oes. 
Siqueira Neto, Nilton Machado Barbosa e Paulo Cesar Chaves Ara- . A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
gao. Tesoureiro _ Luis Felizardo Barroso; Diretor da Biblioteca _ 30 minutos, neste plenario, destin ada a discussao dos Projetos de Oecreto Le­
Daniel Aarao Reis. Orador _ Sergio Ferraz. gislativo n9s 57 e 58, de 1979-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-

leis n9s 1.697 e. 1.696, de 1979. 
Venho, neste instante, Sr. Presidente, saudar a nova Diretoria do Institu-

to dos Advogados Brasileiros, afirmando que, como Oeputado, anseio possa 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 
aquele 6rgao continuar a contribuirpara 0 aperfei~oamento democratico do 
Pais e a melhoria das nossas letras juridicas e, sobretudo, dos Cadigos do 
Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a pa1avra 0 nobre Depu­
tado Octacilio Queiroz. 

o SR. ocr ACILIO QUEIROZ (MDB - PB. Scm revisio do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Governo, na expressio lapidar e insus­
peita do Deputado Ojalma Marinho, pretende tornar o Brasil, politicamente, 
urn pais mexicanizado, scm petr6leo. E aqui esta, no pr6prio jornal, a notfcia 
de que 0 Oeputado Ojalma Marinho diz que 0 Governo quer a "mexicani­
za~o sem petr6Ieo", do Brasil, sob 0 aspecto polftico. Venho a esta tribuna 
rcportar-me especialmente ao magistral.artigo que, hoje, 0 jornalista Helio 
Fernandes - esse campeao de liberdade e bravura do jornalismo brasileiro 
- publica a .prop6sito da sessao memoravel em que se pretendeu liquidar as 
oposi\;Cies brasileiras com a dissolul;io dos partidos. 0 artigo tern 0 titulo: 
"Requiem para urn Vivo". Quero destacar precisamentc, na sua parte final, 
as expressoes inconfundfveis,lfquidas, admiraveis do grande jornalista, quan­
do diz: 

"A verdade, 0 fato concreto e real e que 0 MOB se afirmou e se 
firmou em 1974, e desde entio nio parou mais decrescer. E teria ga­
nho facil e fatalmentea eleil;ao de 1978, se nio fosse 0 famigerado 
"pacote de abril", posto em a~ao exatamente para impedir.o MOB 
de fazer a maio ria dos govern adores, dos prefeitos, dos senadores e 
dos deputados. 0 imaculado democrata que ~ 0 General Geisel, fez 
sozinho (pela primeira vez nn Hist6ria brasileira) uma verdadeir~ 
reforma constitucional, e assassinou cruelmente 0 MOB. 0 panico 
que levou 0 Governo a assassinar 0 MOB, e que teve ontem pela 
madrugada 0 seu final glorioso para 0 partido, comC\;ou precisa­
mente no "pacote de abril". Ali, 0 Governo, 0 sistema, 0 regime, ja 
sabiam que nio ganhariam mais eleil;io. Tanto isso e verdade, que 
em 1978, de 47 milhOes de eleitores inscritos, a ARENA com a mais 
colossal pressio oficial, obteve apenas 9 milhoes desses 47 milhoes 
de inscritos ou seja apenas 20 por cento dos que podiamvotar. 

De modo que para poder pensar no que vai fazer, 0 Governo 
teve que assassinar friamente 0 MOB, fuzila-Io em pral;a publica. 
Mas 0 MOB continua mais vivo do que nunca, e dele se pode dizer 0 

que Neruda disse de Federico Garcia Lorca: "Mataram a Federico, 
quando la luz assomava". 0 MDB tambem foi morto quando "Ia 
luz assomava", quando as primeiras luzes da madrugada surgiam 
no horizonte. Mas no horizonte polftico brasileiro, 0 MOB se tor­
nou inesquecivel. E expurgado de adesistas e carreiristas de todos os 
matizes, se transformara no grande partido brasileiro. Um partido 
de verdade indo buscar a sua for~a no povo, e usando essa for~a 
para consolidar precisamente os direitos do povo. 0 MDB que re­
nasce, sera urn partido democratico, contra as multinacionais, con­
tra 0 empobrecimento interno e 0 enriquecimento externo, urn par­
tido unico pelo mesmo sentimento de resistir a todos os vendavais 
que surgirem daqui para a frente. Neste requiem para urn vivo, ju­
ramos perant~ a Deus, que 0 MOB nio morreu, e que vivera cada 
vez mais forte e invencivel, lutando pela unidade e pela verdadeira 
Iiberta~ao economica do Pais." 

o apodrecimento malufico, e a senvergonhice dos adesistas andam por af 
campeando, mas se enganam todos. 0 MOB se posicionou na Hist6ria para 
os jovens de ideias, de principios, jovens nao s6 sob 0 aspecto etario, mas 
sobretudo aqueles que sabem que 0 seu dever polftico e defender 0 Brasil, 0 

povo brasileiro, e encaminhar 0 Brasil a outros destinos, pel a sua economia 
nacionalizada, pelo apoio as classes desprotegidas de milhoes de brasileiros, 
enfim, pel a consolida~ao dos ideais democraticos, e nio por aquela mexican i­
za~ao de que falou 0 Deputado Djalma Marinho, em expressiva demons-

ORDEM DO DIA 
Item 1: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei n9 39, de 1979-
CN, que dispoe sobre a matrfcula e 0 registro de im6veis rurais, e da 
outras providencias, tendo 

PARECER, sob n9 175, de 1979~CN, da Comissao Mista, favo­
ravel nos term os do Substitutivo que oferece. 

_ Em discussao 0 projeto, 0 substitutivo e as emendas. 
Com a palavra 0 !fobre Senador Bernardino Viana, Relator da materia. 

o SR. BERNARDINO VIANA (ARENA - PI. Scm revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na qualidade de Relator, fal;o uma reti­
fical;ao ao art. 69. Onde se Ie "Quem levar a termo a matricula e regis­
tro ou retifical;ao de titulo formalmente v(dido, registrado de acordo com 0 

art. 121 da Lei de Registros Publicos",leia-se: "Quem levar a termo matrfcu­
la e registro e retifica~o, scm exigir a apresenta~ao de tftulo formalmente 
valido, segundo 0 art. 221 da Lei de Registros publicos." 

Era esta a ressalva, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Continua em discussao a ma­
teria, com as ressalvas apresentadas pelo nobre Relator. (Pausa.) 

Encerrada a discussio. 
Passa-se a votal;ao do substitutivo da Comissao Mista, que tern prefercn­

cia regimental, com a ressalva apresentada pelo nobre Relator. 

o Sr. Adhem.r Sandllo - Sr. Presidente, pC\;o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Tern a palavra 0 nobre Ocpu­
tado Adhemar Santillo. 

o SR. ADHEMAR SANTILLO (MOB - GO. Scm revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 projeto de lei que chega a Casa para 
vota~o, de acordo com a exposi~ao de Motivos feita pelo Sr. Ministro da 
Justi\;8 - inclusive no seu relat6rio 0 Scnador Bernardino Viana fez referen­
cia a esta manifestal;io do Ministro, - estabelece: 

"Com 0 objetivo de acudir, com urgencia, as gravissimas si­
tual;oes constatadas in loco. concernentes a alienal;ao de terras 
publicas feita sob as mais variadas formas de fraude, em detrimento 
do patrimonio da Uniao, dos Estados e dos Municipios, propos 0 

Procurador-Geral da Republica uma solu~io legislativa, solicitando 
a este Ministerio a reda~ao definitiva de anteprojeto de lei, a respei­
to do assunto:" 

Entao, no fundo o· projeto do Governo visa a resolver essa questio, e 
houve uma modificac;ao fundamental no substitutivo acolhido pela Comissao 
Mista. 

Pelo art. 19 do projeto governamental: 

"A matricula e 0 registro de im6vel rural, se realizados com 
base em titulo nao relacionado no art. 221 da vigente Lei de Regis­
tros Publicos, serao reconhecidos como juridicamente inexistentes.e 
passiveis de desfazimento. 

§ 19 0 desfazimento da matricula ou do registro na hip6tese 
tratada neste artigo, podera resultar de ate do Corregedor-Geral da 
Justic;a competente, praticado de oficio ou a requerimento de pessoa 
nele interessada." 

Ja 0 substitutivo d6 aseguinte redac;iio: 

"A requerimento de pessoa juridica de direito publico ao 
Corregedor-Geral da Justic;a, Sao dec1arados inexistentes e cancela­
dos a matricula e 0 registro de im6vel. rural vinculado a titulo nulo 
de pleno direito, ou feitos em desacordo com 0 art. 221 e seguintes 
da Lei n9 6.216, de 30 de junho de 1975." 
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Sr. Presidente, no meu entendimento, e esta e a posi~iio da Bancada do 
Movimento Democratico Brasileiro na Camara dos Deputados, 0 substituti­
vo aprovado pela Comissao Mista, cujo Relator foi 0 Senador Bernardino 
Viana, atende melhor aos interesses que 0 Governo vira a atender. 

Na verdade, aprovado 0 projeto original, haveria uma balburdia total. 
Uma Pessoa pade nao estar diretamente interessada no assunto, mas parcial­
mente interessada. Assim. haveria uma confusao geral, que daria oportunida­
de a que pessoas inescrupulosas atendessem nao aos interesscs a que se 
propoe a proposi~ao, mas, sim, aos seus interesscs pessoais c parti~ulares. 

o substitutivo transfere essa responsabilidade apenas a pessoa jurfdica 
de Direito Publico. A materia ja por si s6 e uma violencia, nao ha duvida al­
guma. No meuentendimento, porem, 0 substitutivo' corrige, e~orrige funda­
mentalmente, a materia. tc:.!ldo em vista os term oS propostos pelo Governo. ~ 
uma investida que podemos ate classificar de estado de guerra no tocante a 

. essa materia. E uma maneira violenta de se prop~r uma a~ao. Mas como te­
mos de votar contra ou votar a favor, coloco-me na condi~ao de defender a a­
prova~1io do substitutivo.(Muito bern) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Para encaminhar a vota~iio, 
tern a palavra 0 nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (ARENA - PA. Sem revisilo do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas. se hA uma proposi~ilo que engrandece e 
conceitua a institui~ parlamentar na sua fun~o legiferante, para torna-Ia 
digna do conceito e da admira~o do povo brasileiro, e esta originaria do 
Ex~cutivo, que visa, Sr. Presidente, a disciplinar a matricula e registro de imo­
veis rurais, entre outras providencias. 

Relator na CPI que investigou a poUtica fundiaria no Pais, podemos re­
colher, na exaustiva gama de depoimentos trazidos pelas rna is eminentes pes­
soas e autoridades deste Pais, urn quadro vivo e real da fraude, da grilagem de 
terra, da usurpa~ao fundiaria que, desgra~adamente, infelicita esta Patria e, 
mais do que isto, no seu global, con spira contra a polftica de desenvolvimento 
de uma regiao como a Amazonia. 

Nilo pretendo, Sr. Presidente, extrapolar a limita~ao do tempo, mas de­
sejo aproveita-Io para, nesta oportunidade, citado como estou no parecer ofe­
recido pelo Relator da Comissao Mista, 0 nobre Senador Bernardino Viana, 
deixar aqui aspectos que justificam a posi~ao e a pre:ocupa~ao de urn Gover­
no que demonstra, por atos e a~oes, querer e desejar consolidar uma poUtica 
de: decencia e de re:speito no setor fundiario, por sabe-Io de· magna importan­
cia para as estruturas desenvolvimentistas do nosso Pais. 

E aqui, Sr. Presidente, citaria urn fato escabroso de fraude, de grilagem, 
entre outros detectados pela nossa Comissao nos Municlpios de Ubrea e 
Borba, no Estado do Amazonas. No primeiro caso, 0 pr6prio Juiz de Direito 
da Com\lTca, Dr. Rui Morato, trazido a depor na CPI, confessou, scm 0 menor 
constrangimente, que havia alienado, atraves de: a~ilo dcmarcat6ria, ate 0 39 

andar da area que estava incrustrada na jurisdi~ao da sua Comarca. Em Bor­
ba, nao foi menor Ii fraude: empresarios adquiriram titulos de 30 mil hectares 
e 0 esticaram, nas a~oes demarcat6rias, para 2 ou 3 milhoes de hectares. 

. . Nesta hora, presto homenagem, Sr. Presidente, a figura respeitavel e res­
peitosa do Subprocurador Geral da Republica, na epoca, 0 Dr. Gildo Fer­
Taz, que, mantendo-se permanentemente atento no acompanhamento do tra­
balho dessa CPI nao hesitava, depois de recolhidos os dados inquestionaveis, 
em acionar ~ dispesitivos legais do Governo para fazer retornar ao Poder 
Publico aquela gama imensa de terras griladas. Essas providencias possibili­
taram, num calculo a grosso modo, que a Uniao reavesse mais de 5 milhoes 
de hectares. 

Concluo, Sr. Presidente. dizendo a V. Ex', que, quando preconizamos 
nest a Casa pela manifestacao de vozes respeitaveis e autorizadas, que proje­
tern e que dignifiquem a posi~iio do Congresso Nacional, este projeto e uma 
sintoma palpavel para a hist6ria de que realmente 0 Pari amen to continua im­
poluto e inflexiveI no cumprimento da sua missilo e no seu grande papel de 
defender as causas sagradas do povo e da Na~ao brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 substitutivo, com as ressalvas apre­

sent ad as pelo nobre Relator, permane~am como se encontram. (Pausa.) A­
provado. 

Os Srs .. Senadores que 0 aprovam permane~am como se encontram. 
(Pausa.) Aprovado. 

Aprevado 0 substitutive na Camara e no Senado, a materia vai a Comis­
sao Mista para a reda~ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume)- Item.:!: 

Discussilo, em turno unico. do Projeto de Lei n9 41, de 1979-
CN, que modifica disposi~oes da Lei 0.9 5.108, de 21 de setcmbro de 
1966 (C6digo Nacional de Transito), tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 168; de 1979-CN, da Co-
missao Mista. 

Em discussilo. (Fausa.) Nao havendo oradores, encerro a discussao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto perman~am camose encon­

tram. (Pausa.). Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permane~am como se acham. (Pausa). 

Aprovado. 
Aprovado 0 prejeto sem emendas e dispensada a reda~ao final nos ter­

mos regimentais. a materia vai a san~ao. 
E 0 seguinte 0 projeto aprovado 

PROJETO DE LEI N9 41, DE 1979-CN 

Modifica disposl~oes da Lei nl' 5.108, de 21 de setembro de 1966 
(C6digo Nacional de Trinsito). 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. II' Os arts. 65, 66,67, 70, 71, 72. 74, 77 e 79 da Lei n9 5.108, de 21 

de setembro de 1966, pass am a vigorar com a seguintc reda~ao: 

"Art. 65. As categorias e classes de condutores de veiculos, 
bern como as normas relativas a aprendizagem e a autoriza~ao para 
dirigir, serao determinadas pelo Conselho Nacional de Transito. 

§ 19 0 Conselho Nacional de Transito e os Conselhos Esta­
duais de Tninsito, na esfera de suacompetencia, regulamentarao a 
autoriza~ilo para conduzir veiculos de propulsao humana au de 
tracilo animal. . 

§ 29 A autoriza~ao de que trata 0 paragrafe anterior tera uni· 
camente validade local. 

Art. 66. Ao candidato aprovado em exame de habilita~o 
para conduzir veiculo auto motor, conferir-se-a a Carteira Nacional 
de Habilita~iio que Ihe dara direito a dirigir. veiculos de sua catcgo­
ria, em todo territ6rio nacional, indepcndenteinente de presta~ie de 
novo exame, enquanto satisfizer as exigencias \e:gais e regulamenta­
res. 

Parigrafo linico .. Quando. 0 condutor transferir seu domicfiie,. 
devera registrar sua Carteira Nacional de Habilita!;iio na re:particio 
de transito de local do novo domicOio ou na mais pr6xima dele." 

Art. 67. A Carteira Nacional de Habilitaciio sera expedida, 
em carater permanente e em modele (anice, na forma estabelecida 
pelo Conselhe Nacienal de Transite. 
••• 0 •••••••• ,0 •••••• 0 •••••••••••• 0 ••• , ...... 0 •••••• 0 ••••••••• 

Art. 70. A habilitacao para conduzir veiculo automotor 
apurar-se-a atraves da realiza~ilo dos exames prescritos pelo Conse­
Iho Nacional de Transito, requerida pelo 'candidato que tenha com­
pletado dezoito anos de idade, a autoridade de transito de qualquer 
unidade da Federa~ao, mediante a apresenta~iio da prova de identi­
dade expressamente reconhecida pela legislacao federal. 

Paragrafo unico. 0 reconhecimento da habiIita~ao para con­
duzir. origimlria de outro pais. estara subordinado as condi~oes es­
tabelecidas em acordos internacionais ratificados pelo Brasil e. nn 
inexistencia destes, na forma estipulada pelo Conselho Nacional de 
Transito. 

Art. 71 Nilo podera.ser habilitado para a condu~ao de veicu­
los automotores quem nilo estiver judicialmente reabilitado. haven­
do sido condenado: 

I - por crime de transito; 
II - por crime tipificade nn lei antitoxicos ou por qualquer cri­

me cometido em estado de embriaguez voluntaria ou culposa, pro­
duzida pelo alcool ou substancia de efeitos analogos. 

§ 19 Os beneficiados com suspensao condicional ou com Iivra­
mento condicional. quenao figurem nos casos dos incisos I e II des­
te artigo, poderao ser habilitados mediante autorizacao do Juiz das 
Execu~iies Penais. 

§ 29 E vedada a habilita~ao na categeria profissional ao Iibe­
rado condicionalmente que tenha sido condenado por pratica de cri­
me contra os costumes ou 0 patrimonio. 
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Art. 72. 0 Conselho Naeional de Transito estabeleeera os ti­
pos, metodos, processos e modalidades a serem empregados nos 
exames necessarios a habilita~ao. 

Art. 74. Para habilitar-se a dirigir vefculos de transportes co­
letivos e de carga perigosas, 0 condutor devera possuir vinte e um 
anos de idade. 

Paragrafo unico. Para efeito deste artigo, 0 Conselho Nacio­
nal de Transite definira a classifica~ao de periculosidade das cargas. 

Art. 77. 0 condutor condenado por acidente de transito que 
tenha ocasionado devera ser ser submetido a novos exames para que 
possa voltar a dirigir, de acordo com as normas estabelecidas pelo 
Conselho Nacional de Transito. 

§ 19 Em caso de acidente grave 0 condutor nele envolvido po­
dera ser submetido aos exames exigidos neste artige, ajufzo da au­
toridade de transito. 

§ 29 No caso do para:grafo anterior, a autoridade de trans ito 
podera apreender a Carteira N acional de Habilita~ao do condutor 
ate a realizar;:ao dos exames. ' 

Art. 79. 0 condutor que inobservar os prazos de exames pres­
critos pelo ConselhoNacional de Transito, tera sua Carteira de Ha­
bilita~o aprecndida ex orodo pela autoridade de transito, ate que 
satisfa~a as exigencias legais." 

Art.29 A validade da Carteira. Nacional de Habi1ita~ao expedida com 
base na legisla~ao ora revogada e a referente ao exame de sanidade fisica e 
mental ne1a estabelecida. 

Art. 31' Revogam-se os arts. 73, 75, 76, 0 § 29 do art. 80 e a alfnea e,§ 19, 
do art. 96, da Lei nl' 5.108, de 21 de setembro·de 1966, e demais disposi~oes 
em contrario. 

Art. 4'" Esta lei entrara em vigor na data de sua publica~o. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) Esgotada a materia constante da 
Ordem do Dia. 

" Sobre a mesa, reda~ao final do Projeto de Lei n9 39, de 1979-CN, cons-
tante do primeiro item da pauta da presente sessao, que vai ser lida pelo Sr. 
1"'-Secretario. 

Elida a seguinle 

PARECER NI' 184, DE 1919·CN 

Da Comissao Mista, reda~ilo final do Projeto de Lei n'" 39, de 
1979 (CN), que "dispoe sobre a matricula e 0 registro de im6veis ru­
rais, e da outras providcncias". 

Relator: .Senador Bernardino Viana 
A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 

emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n'" 39, de 1979 (CN), que "dispoe sobre a 
matricula e 0 registro de im6veis rurais, e da outras providcncias", apresenta, 
em a'nexo, a Reda~ao Final da referida proposi~ao. 

Sala das Comissoes, 23 de novembro de 1979. - Senador Adalberto Se­
na, Presidente eventual, - Senador Bernardino Viana, Relator - Deputado 
Raimundo Diniz - Deputado Marcelo Linhares - Senador Nelson Carneiro 
- Senador Almir Pinto - Senador Alberto Sliva - Deputado Joel Ferreira -
Deputado Freitas Diniz - Senador Jutahy Magalbies - Senador Saramago 
Pinheiro - Senador Moacyr Dalla. 

ANEXO AO PARECER N'I 184, DE 1979-CN 

Redaciio final do Projeto de Lei n9 39, de 1979-CN, que dlspoe 
sobre a matricula e 0 registro de imoveis rurais, e da outras providen­
cias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 A requerimento de pessoa 'jurfdica de direito publico ao 

Corregedor-Geral da Justiea, sao declarados inexistentes e cancel ados a 
matricula e 0 registro de im6vel rural vinculado a titulo nulo de pleno direito. 
ou feitos em desacordo com 0 art. 221 e seguintes da Lei n9 6.015, de 31 de de­
zembro de 1973, alterada pel a Lei n'" 6.216, de 30 de junho de 1975. 

§ 19 Editado e cumprido 0 ato. que deve ser fundamentado em pro vas 
irrefutaveis, proceder-se-a, no qUinqUidio subseqUente, it notifica~ao pessoal: 

a) da pessoa cujo nome constava na matricula ou no registro cancela-
dos; . 

b) do titular do direito real, inscrito ou registrado, do im6vel vinculado 
ao registro cancelado. 

§ 29 Havendo outros registros, em cadeia com 0 registro cancelado, os 
titulares de dominio doim6vel e quem tenha sobre 0 bern direitos reais inscri­
tos ou registrados serao tambem notificados, na forma prevista neste artigo. 

§ 39 Inviavel a notificaCfao' prevista neste artigo ou porque 0 destina­
tario nao tenha sido encontrado. far-se-a por edital: 

a) afixado na sede da Comarea ou do Tribunal de Justi~a respectivos; e 
b)publicado uma vez na imprensa oficial e tres vezes, e com destaque, 

em jornal de grande circula~ao da sede da Comarca, ou, se nao houver, da 
Capital do Estado ou do Territ6rio. 

§ 49' 0 edital sera afixado e pubJicado no prazo de 30 (trinta) dias, con­
tados da data em que for cumprido,o ate do Corregedor-Geral. 

Art. 29 A retifica~ao de registro sempre sera feita por serventuario 
competente, mediante despacho judicial, como dispoe 0 art. 213 da Lei n9 
6.015, de 31 de dezembro de 1973, alterada pela Lei ny 6.216, de 30 dejunhc 
de 1975, e quando feito em Iivro impr6prio, sera procedida por determina~ao 
do Corregedor-Geral, na forma do art. 11' 

Art. 39 A parte interessada, se inconformada com 0 Provimento, pode­
rA ingressar com a~ilo anu!at6tia, perante 0 Juiz competente, contra a pessoa 
jl,lridica de direito publico que requereu 0 cancelamento, a~ao que nao susta­
rA os efeitos deste, admitido 0 registro da citaCfao, nos termos do art. 167, I, 
21, da Lei n9 6.015, de 31 de dezembro de 1973, alterada pela Lei n9 6.216, de 
30 de junho de 1975. 

Paragrafo unieo. Da dccisilo proferida, cabera apelaCfilo e, quando con­
traria ao requerente do cancelamentQ, ficara sujeita ao duplo grau de juris­
diCfao. 

Art. 49 Nas a~oes anulat6rias de registro ou de matricula de im6vel.ru­
ral. a cita~ilo sera' pessoa! aos reus residentes na Comarca e, por edita!, aos 
demais. 

§ II' Aplica-se, quando editalfda a cita~ilo, os arts. 232 e 233 do C6digo 
de Proeesso Civil. 

§ 29 0 edital sera, ainda, publieado, por 2 (duas) vezes, no espa~ de 15 
(quinze) dias, emjornal de grande circula~o da Capital do Estado ou do Ter­
rit6rio. 

Art. 59 0 Corregedor-Geral, quando em inspCCfilo ou correi~il.o verifi­
car a ocorrencia de graves irregularidades, determinara exames ou vistorias 
nos respectivos Iivros de Registros, no prazo maximo de 30 (trinta) dias. 

§ I'" . Na impossibilidade material da realiza~o, em Cart6rio, das dili­
. gencias previstas neste artigo, 0 Corregedor-Geral requisitara 0 Iivro, pelo 
prazo maximo de 30 (trinta) dias. ' 

§ 29 Apurada. a existencia de matdeula ou registro'de im6veis rurais, ou 
retifica~oes abrangidas pelos arts. 19 e 29 desta Lei, e nos quais esteja envolvi­
do interesse de pessoa juridica de direito publico, sera esta cientificada de 
todo oteor das irregularidades, no prazo de 30 (trinta) dias, contado do ter­
mino da insp~o ou correi~o. 

§ 39 Cancelados 0 registro e a matrfcula ou procedida a retifica~o, 0 

Corregedor-Geral enviara, no prazo de 15 (quinze) dias, ao Representante do 
Ministerio PUblico, c6pia do ato, para as providcncias .cabiveis. 

Art. 6'" Sem prejufzo das san~oes previstas na Lei de Organiza~ao Judi­
daria da unidade federativa respectiva, considera-sc incurso nas penas previs­
tas no art. 319 e conexos do C6digo Penal Brasileiro quem levar a termo 
matricula e registro ou retifica~o sem exigir a apresenta~ao de titulo formal­
mente valido, segundo 0 art. 221 da Lei n9 6.015, de 31 de dezembro de 1973. 
alterada pel a Lei n'" 6.216, de 30 de junho de 1975. 

Paragrafo unico. 0 disposto neste artigo nao sera aplicavel quando a 
matricula ou 0 registro houverem side objeto de duvida decidida pelo Juiz ou 
se a retifica~ao decorreu de ordcm judicial. 

Art. 79 Os titulos de posse ou quaisquer documentos de ocupa~ao.legj­
timamente outorgados por 6rgao do Poder Publico Estadual, continuarao a 
produzir os efeitos atribufdos pela legislaCfao vigente a epoca de suas expe­
di~oes e configuram situa~ao jurfdica constituida, nos termos do art. 59, ali­
nea b, do Decreto-Iei n9 1.164, de )1' de abril de 1971. 

Art. 89 Os Corregedores-Gerais deverao providenciar para que, no pra­
zo de 60 (sessenta) dias ap6s a pubJicacao desta Lei. todos os Ofieiais de Re­
gistro de Im6veis recebam seu texto integral. 

Art. 99 Esta Lei entrara em vigor 60 (sessenta) dias ap6s a sua publi­
ca~ao, revogadas as dLsposi~oes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Em discussao a reda~ao final. 
(Pausa.) 

sa.) 

Nao havendo oradores, declaro-a eneerrada. 
Em votar;;ilo. 
Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permanecer sentados. (Pau-
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Aprovada.. • 
Os Srs .. Sen adores que a aprovam queiram permanccer scntados. (Pau-

sa.) 
. Aprovada. 

A materia vaiA san~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume)- Nada mais havendo a tratar, 
declaro encerrada a sessilo. 

(Levanta-se a sessfio as 12 horas e 12 minutos.) 

ATA DA 296' SESSAO CONJUNTA, EM 23 DE NOVEMBRO DE 1979 

l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. JORGE KALVME 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM*SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard ...;.. Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo ~arente"":' Gabriel Hermes - Jarbas Pas­
sarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Mauro 
Bcnevides - Agenor Maria - Oinarte Mariz - Jesse Freire -:- Cunha Lima 
- Humberto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Marcos Freire 
...;.. Nilo Coelho - Amon de Mello - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela -
Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon ~ Moaeyr Dalla - Amaral 
Peixoto - Hugo Ramos- Nelson Carneiro - Roberto Saturnino -!tamar 
Franco - Tancrcdo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Orestes 

Rio Grande do Norte 

Antonio FJorcncio - ARENA;· Carlos Alberto - MOB;' Djalma 
Marinho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino -
ARENA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley 
Mariz - ARENA. 

Parafba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudcncio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Arnaucl- MDB; 
Eroani Satyro - ARENA; Joacil·Pereira - ARENA; Marcondes Gadelha 
- MOB; Octacflio Quciroz - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Quercia - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Uzaro.Barboza - Be- Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson­
nedito Canclas - Gastio Maller - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pe- ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Femando 
dro Pedrossian - Saldanha Ocrzi .;.... Affonso Camargo - Jose Richa - Lei- Lyra - MOB; Geraldo Guedes- ARE~A; Inocencio Oliveira - ARENA; 
te Chaves - Evelasio Vicira -Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Brossard - Pedro Simon - Tarso Outra. Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Beterra - ARENA; Josias Leite­

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AJuizio Bezerra -: MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo 
fleming - MOB; Nabor J(mior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; 
Wildy Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Par' 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA;' Jader 
Barbalho - MDB; Joao Menezes - MDB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia 
Viveiros - MDB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; 
Osvaldo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maraohio 

Edison Lobio - ARENA; Edson Vidigal - ARENA; Epitacio 
Cafeteira - MOB; Freitas Oiniz. - MOB; Joio Alberto - ARENA; Jose 
Ribamar Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar­
ARENA; Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor 
Trovio - ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Plauf 

Carlos Augusto- ARENA; Correia Lima- ARENA; Hugo Napoleao 
- ARENA; Joel Ribciro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado -
ARENA. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado. Leite - ARENA; Gomes da Silva -
ARENA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne 
Belem - ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares -
ARENA~ Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de 
Andrade - MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

ARENA;' Marcus Cunha - MOB; Milvemes Lima - ARENA; Nilson 
Gibson - ARENA; OswaJdo Coelho - ARENA; Pedro Correa -
ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; Roberto Freire - MOB; Sergio 
Murilo - MOB; Thales Ramalho - MDB. 

A1ilOU 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Divaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo BulhOes - ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendcs - ARENA. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollcmberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz­
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahl. 

Afrisio Vieira Lima ~ ARENA; Angelo Magalhies - ARENA; 'Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa -- ARENA; .Elquisson Soares _ 

-MOB; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Bcnjamin - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Henrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira -
MOB; Honorato Vianna - ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao 
Alves - ARENA; Jorge Vi anna - MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose 
Pencdo - ARENA; Leur Lomanto - ARENA; Manoel Novaes -
ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Menandro Minahim -ARENA; Ney 
Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; 
Raimundo Urbano - MOB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvao­
ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy Bacelar....;.. ARENA; Stoessel Oourado 
- ARENA; Ubaldo Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
Faldi.o - ARENA. 

Espfrlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - AREN~; Luiz Baptista -:.. 
MOB; Mario Moreira - MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA; Walter de 
Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pi menta - MDB; Aivaro Valle -
ARENA; Amando de Azevedo - MOB; Benjamim Farah .... MOB; Celio 
Borja- ARENA; Celso Pe<;anha - MOB; Danicl Silva - MOB; Oarcmo 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Oelio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Jorge 
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Cury- MOB; Jorge Gama - MDB; Jose Frejat - MDB; Jose Maria de I Antoni~ Annibeili - MOB; Antonio Mazurek- ARENA; AntOnio Ueno 
Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; Lazaro - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Braga 
Carvalho - MDB; Leo Simoes - MOB; Leonidas Sampaio - MDB; Lygia Ramos - ARENA; Ernesto Dall'Oglio -:- MDB; Euclider; Scalco - MOB; 
Lessa Bastos - ARENA; Mac Dowel Leite de Castro - MOB; Marcello Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo -
Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; ARENA; Igo Losso - ARENA; !talo Conti - ARENA; LUcio Cioni -
Miro Texeira - MDB; Modesto da Silveira - MOB; Osmar Leitilo - ARENA; Mario Stamm ~ ARENA; Mauricio Fruet - MDB; Nivaldo 
ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres - Kruger - MOB; Norton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo ~ MDB; 
ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gon~alves-Osvaldo Macedo - MDB; Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel -
- MDB; Rubem- Dourado - MDB; Rubem Medina - MDB; Saramago ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; Roberto Galvani - ARENA; 
Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA; Walter Silva - MOB. Sebastiao Rodrigues Junior - MOB; Vilela de Magalhaes - ARENA; 

Minas Gerais 

- Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias -
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Gon\talves - ARENA; Bias 
Fortes - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco - ARENA; 
Christovam Chiaradia - ARENA; Oado Tavares - ARENA; Oelson 
Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MDB; Edilson Lamartine -
ARENA; Fued Dib - MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia -
ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha -
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Jaire Magalhaes - ARENA; Joao 
Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MDB; Jorge Vargas - ARENA; Jose 
Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise -
MOB; Leopoldo Bessone - MOB; Luiz Bacarini - MDB; Luiz Leal -
MOB: Magalhiies Pinto - ARENA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes 
- A.RENA; Navarro Vieira Filho - ARENA; Newton Cardoso - MOB; 
Nogueira de Rezende - ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul 
Bernardo - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; 
Rosemburgo Romano - MOB; Sergio Ferrara- MOB; Silvio Abreu Jr.­
MOB; Tarcfsio Delgado - MOB; Telemaco Pompei - ARENA; Vicente 
Guabiroba - ARENA. 

Silo Paulo 

Adalberto Camargo - MDB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MDB; Airton Soares - MDB; Alcides Franciscato -
ARENA; Alberto Goldman - MDB; AntOnio Russo - MDB; Antonio 
Zacharias - MDB; Athie Coury - MOB; Audalio Dantas - MDB; Aurelio 
Peres - MDB; Baldacci Filho - ARENA; Benedito Marcflio - MDB; 
Bezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu - ARENA; Cantfdio Sampaio 
- ARENA; Cardoso Alves - MDB; Cardoso de Almeida - ARENA; 
Carlos Nelson - MDB; Del Bosco Amaral - MDB; Diogo Nomura -
ARENA; Fliivio Chaves - MDB; Francisco Leao - MDB; Francisco Rossi 
.- ARENA: Freitas Nobre - MDB; Gioia Junior - ARENA; Henrique 
Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz - MDB; 
Israel Dias-Novaes"- MOB; Jayro Maltoni - MDB; Joao Arruda- MOB; 
loao Cunha - MDB; Jorge Paulo - JvIDB; Jose Camargo - MDB; Jose de 
Castro Coimbra - MDB; Maluly Netto - ARENA; Mario Hato - MDB; 
Natal Gale - MDB; Octacflio Almeida - MDB; OcUlvio Tom:cilla -
MDB; Pacheco Chaves - MDB; Pedro Carolo - AR~NA; Ralph Biasi -
IvIDS; Roberto Carvalho - MDB; Ruy Silva - ARENA; Salvador 
Julianelli - ARENA; Samir Achoa - MDB; Tidei de Lima - MDB; 
Ulysses Guimarae~ - MDB; Valier Garcia - MDB. 

Gohis 

Adhemar Santillo - MDB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunna - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros -
ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival Nas~imento - MDB; Jose Freire 
- MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro -:- AREI;lA; Siqueira 
Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Mnto Gros!lo 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MDB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MDB; JUlio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo­
ARENA. 

Mato Grml!lO do Sui 

Antdnio Carlos de Oliveira - MDB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Dias - ARENA; Ruben Figueira -,- ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Walter de Castro - MDB. 

Parana 

Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Dias - MDB; AHpio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MPH; 

Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner- ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao 
Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel - MOB; 
Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin -
ARENA; Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - AR~NA; Walmor de Luca 
-MDB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; 
Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre Machado -
ARENA; Aluizio Paraguassu - MDB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos 
Chiarelli - ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; 
Claudio Strassburger - ARENA; Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli 
- ·MDB; Eloy Lenzi - MOB; Emfdio Perondi - ARENA; Fernando 
Gon~alves - ARENA; Getulio Oias - MDB; Harry Sauer - MDB; Hugo 
Mardini - ARENA; Jairo Brum - MDB; Joao Gilberto - MDB; Jorge 
Uequed - MOB; Julio Costamilan -"- MOB; Lidovino Fanton - MOB; 
Magnus Guimaraes - MOB; Nelson Marchezan - ARENA~Odacir Klein 
- MOB; PedrO' Ge~mano - ARENA; Rosa Flores - MDB; Telmo Kirst­
ARENA; Tulio Barcelos - ARENA; Waldir Walter - MOB. 

. Amapa 

Antonio Pontes - MDB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Issac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presem;a acu1iam 0 

comparecimento de 63 Srs. Senadores e 407 Srs. Deputados. Havendo m1me­
ro regimental, decIaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo qestinado a breves comunica~oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (ARENA - P A. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, ha poucos instant'~s prestavamos 'esclarecimentos 11 Camara 
dos Oeputados a respeito dedecIara,,§es atribuldas ao Ministro da Previden­
cia e Assistencia Social, 0 nosso eminehte colega, Deputado Jair Soares, com 
relacao ao problema da aposentadoria para os velhos deste Pais. • 

Tais esclarecimentos foram dados a proposito de afirma{,foes feitas na 
tarde de hoje pelo eminente Deputado Aleeu Collares. Devo dizer antes que 0 

nobre representante do Rio Grande do Sui, e, no '!leu entender, a eXp'ressao 
maxima no conhecimento da politica salarial, da politica prevideqciaria; to­
davia, ao que tudo indica - nao temos outra concep~ao a respeito - foi mal 
informado sobre 0 que realmente dissera neste sentido 0 Sr. Ministro. 

'Hoje 0 Pais esta rejubilado - e disso sao testemunhas os parlamentares 
do Governo e da Oposi~ao - com a atua~ao brilhante, eficiente e dinamica 
desse jovem Ministro que, rompendo todas as barreiras, todas as dificuldades 
e penetrando, com a sua inteligencia, 0 seu entusiasmo e a sua perspicacia nos 
liames mais profundos de interesse do seu Ministerio, modificou a imagem do 

. mesmo, introduzindo.uma politica atualizada, gra~as a que a previdencia so­
cial no Brasil nao apenas cresceu de conceito, de credibilidade, mas estendeu 
suas as as redentoras numa amplitude jamais vista na hist6ria do Pais. 

Sei que as'criticas do nobre Oeputado Alceu Collares nao tiveram 0 sen­
tido de prejudicar a acao do nobre Ministro da Previdencia e Assistencia So­
cial. Elas resultaram exatamente daquele prop6sito, manifertado pelo Minis­
tro J air Soares, na Comissao ParIamentar de Inquerito que investiga 0 em-, 
pobrecimento dos Estados e dos Municipios, com a coragetn do homem que 



3160 Sftado.14 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

t~m a conscicncia do dever a cumprir, de que 0 debate fosse aberto em torno 
daqueles pressupostos e ganhasse a maior divulga~ao possf~l, sobretudo nas 
duas Casas do Congresso brasileiro. Do que se ve, Sr. Presidente, os seus ob­
jetivos com~m a ser alcan~ados. 

o Ministro explicou, no entanto, na entrevista a imprensa, que ainda 
nao se havia definido por qualquer medida relativamente as reformula~oes 
rcconhecidas e exigiveis no contexto da legisla~ao previdencifuia brasileira. 
Por enquanto, S. Ex' preferia deixar 0 problema no campo da polemica, vi­
sando a aferir 0 que de melhor e de mais positivo possa havl:r para 0 aprimo­
ramento da lei previdenci£lfia no Pais. 

Po rtanto , Sr. Presidente e Srs. Congressistas, congratulamo-nos, nesta 
sessao do Congresso N acional, com 0 Ministro da Previdencia e Assistencia 
Social pelo seu trabalho. pela seriedade. dinamismo, entusiasmo. a coragem 
e 0 patriotismo de S. 'Ex', dizendo. para concluir, que toda a gloria que aquele 
Ministro possa conquistar no Ministerio da Previdcncia e; Assistencia Social 
havera de colocar no pedestal mais alto desta Na.;iio estt: nosso Congresso 
Nacional. (Pillmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalumc) - Com a palavra 0 Sr. Deputado 
MOton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (ARENA - PI. Sem revisao do orador.) 
~ Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tivemos oportunidade de falar, na ses­
sao de hoje. a respeito da Superintendencia de Desenvolvimento do Nordeste 
- SUDENE. Aquela organiza.;ao completad. 20anos nei proximo dia 15 de 
dezembro. Criada porlei oriunda do Poder Executivo, de iniciativa do inolvi­
davel Presidente Juscelino Kubitschek, a SUDENE, uma vez impiantada. 
realizou obras naquela regiiio que merecem destaque. 

Por certo, houve razoes para que ela recebesse crfticas, porquanto suas 
finaUdades maio res se prendiam ao desenvolvimento agropecuario, a agroin­
dustria. A SUDENE realmente desviou sua orienta~ao para industrias que 
poderiam ser adiadas e que nao aproveitavam toda a materia-prima de que e 
possuidora aquela regiiio. 

Mas. Sr. Presidente, nao queremos, neste instante. fazer crftica; quere­
mos elogiar a SUDENE pelo que fez de positivo e tam bern apelar ao Gover­
no do Presidente Joao Figueiredo e ao Ministro Mario Andreazza no sentido 
de que promovam seu fortalecimento. AqueJas mcdidas cbnstitucionais com 
que a entidade contou no pass ado, aqueles 2% da rcnda tributaria da Unilio 
que permitiam a organiza~ao dos seus pianos diretores e que foram elimina­
dos da Constituit;ao de 1946 precisam integrar novamente a nossa Carta 
Magna, para que a SUDENE possa ter um plano de obras construtivo, de 
modo que, com esse trabalho, possa minorar 0 sofrimento das popula~oes da­
quela regiao. 

Por outro lado, queremos lembrar a necessidade da reforma da Consti­
tui~ao. para que hajaa reintegra'fao dos 3% destinados ao DepartamentoNa­
cional de Obras contra as Secas, com que contavamos tambem na Consti­
tuic;;ao de 1946 e ern outras anteriores. F oi uma conquista nossa, dos represen­
tantes do Nordeste, que mereceu 0 apoio do Governo e de todos os Congres­
sistas. Portanto, precisamos fazer com que volte aquele nosso direito. para 
que com esses 2% da SUDENE, os 3% do DNOCS, 1% do Sao Francisco e 
1 % da Valoriza~o da Amazonia, possamos dar aquela regiao a oportunidade 
de melhor desenvolvimento, proporcionando tambem meios de subsistencia 
as suas popula~oes. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, temos em maos uma publica,"ao dos 
Diarios Associados, do "Co"eio Braziliense". E uma entrevista do Ministro 
Mario Andreazza, intitulada "Terra para todos, propoe Andreazza". 

Nordeste. E isso ja estA na consciencia, na cabeca, no cora~o de 
cada nordestino. Entao, eu acho que a SUDENE se confunde com 0 

Nordeste. Nbs temos e que dar a SUDENE instrumentos para que 
possa realmente cumprir a sua misslo. Porque ter urn org80 desses 
somente para constar no papeJ e nao Ihe dar 0 pr~tfgio, a for~, os 
instrumentos necessarios, nao adianta nada. Entao, como eu acredi­
to na SUD ENE, c como eu acho que a SUD ENE e 0 instrumento 
precioso que temos para realizar 0 desenvolvimento do Nordeste, e 
por isso que estamos procurando fortalecer ao mAximo a SUDENE, 
estamos procurando reequipa-Ia; eu acredito na SUDENE e todos 
os nordestinos acreditam na SUDENE. Entao, vamos dar-lhe os 
instrumentos necessarios para 0 desenvolvimento do Nordeste. Pelo 
pronunciamento do Presidente Joao Figueiredoja. vimos que ela es­
ta sen do reestruturada. 0 Presidcnte, inclusive ja assinou uma re­
munera~o especial para a SUDENE, de forma Que Dossa.manter os 
seus tecnicos, possa contratar outros tecnicos, para conduzir com 
profundidade os seus planejamentos, os trabalhos que n6s necessita­
remos no Nordeste e que seriio todos eles conduzidos pc~a SUDE­
NE; 0 Presidente. como ja disse, assinouum decreto atribuindo a 
SUDENE 0 planejamento, a execu,"iio, a coordeila~ao de todos os 
program as especiais do Nordeste. Entao, isso e 0 quc eu entendo de 
reequipamento da SUDENE. Nos temos que fortaleccr 0 FINOR, 
temos que dar mais reeursos para 0 desenvolvimento industrial, te­
mos que dar mais meios para que a SUDENE possa implantar real­
mente 0 POLONORDESTE, 0 Program a Sertanejo, 0 Program a de 
Agroindustria, 0 Programa de lrriga~ao. 

Recentemente, quando surgiu a crise na area canavieira, a pri­
meira preocupa~o que 0 Governo teve foi constituir urn grupo de 
trabalho sob a supervisilo da SUDENE. Isto ~ 0 que eu entendo 
como reequipamento da SUDENE. ~ dar £or.;a, C: dar prestigio, dar 
instrumentos necessarios para que cia possa cumprir a sua missilo; e 
n6s temos certeza, pelo trabalho que cia ja realizou, que podera 
cumprir essa missilo, que se torna cada vez mais importante, pelo 
empenho do Governo 'em resoh'er 0 problema do Nordeste. Entao, 
nos lutamos para conseguir os meios e os instrumentos de que a SU­
DENE necessita para 0 desenvolvimento do Nordeste.lsso e 0 que 
eu entendo por reequipamento da SUDENE. Isse nos haveremos 
de conseguir. Haveremos de levar para dentro da SUDENE aque\a 
chama que elaprecisa ter: mas. para isso precisamos dar-Ihe todo os 
meios. Este e 0 nossa grande esfor~o. Criar uma SUOENE cheia de 
entusiasmo. cheia de amor pelo trabalho que vai realizar; e isso nos 
conseguiremos atraves do chamado "reequipamento". 1:: dando-lhe 
os meios. dando-Ihe os intrumentos. Isto e de uma importincia vi­
tal. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalu~) - N1!o hi! mais orad ores inscri­
tos para 0 periodo destinado para breves comunica.;oes. 

A Presidencia convoca sessilo conjunta a realizar-se segunda-feira, as II 
horas, neste plenario, destinada a leitura da Mensagem Presidencial nl' 122, 
de 1979-CN, referente ao veto aposto ao Projeto de Lei n9 24, de 1979-CN 
(Complementar), que permite aposentadoria voluntaria, com proventos pro­
porcionais ao tempo de servico, nas condi.;Oes que indica, e dli outras provi­
dencias. 

o SR. PRESIDEJ~TE (Jorge Kalume) - Passa-se II 

ORDEM DO DIA 
Em virtude da exigUidade do tempo, reportamo-nos apenas a um trecho Item 1: 

da fala do Sr. Ministro do Interior, que passarei a ler para que seja transcrito 
Discussao, em turno (mico, do Projeto de Decreto Legislativo 

n9 57, de I 979-CN (apresentado uela Comissao Mista como conclu­
sao de seu Pareeer n9 121, de'1979-CN), aprovando 0 texto do 
Decreto-Iei nl' 1.697. de 26 de setembro de 1979, que concede 
isen~o dos impostos de importat;ao e sobre prc.ciutcs indl.lst!'ializa­
dos.aos bens destinados ao IX Recenseamento Geral do Brasil. 

em nossos A'nais. Alias. 0 pensamento de S. Ex' vem ao encontro do nosso 
ponto de vista. Antes de finalizar,. expressamos ao Ministro Mario Andreazza 
nossas congratula<;oes. esperando esteja S. Ex' sempre presente para somar 
conosco nesta batalha em prol de melhores dias para as popula.;oes brasilei-
ras. 

Eis 0 trecho da entrevista: 

Pergunta 

o Ministerio do Interior pens a em reequipar a SUD ENE? Co­
mo? A SUDENE esta deficiente? 

Resposta 

Eu acho a SUDENE 0 proprio Nordeste. ~ 0 orgao que tem a 
grande responsabilidade de superintender 0 desenvolvimento do 

Em discussao. (Pausa.) Nao havendo oradores, encerro a discussilo. 

Em votacilo. 

Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto permanec;am como se eneon­
tram. (Pausa.) Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanet;am comoseacham. (Pausa.) 
Aprovado. 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Item 2: 
/ 

Discussao, em turno tinico, do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 58, de 1979-CN (apresentado pela Comissao Mista como conclu­
sa~ de seu Parecer n9 163, de 1979-CN, com voto 'em separado do 
Senhor Deputado Mauricio Fruet), aprovando 0 texto do Decreto­
lei n9 1.696, de 24 de sete!11bro de 1979, que' dispoe soBre a apli­
cacao dos recursos atribuidos it Companhia de Pesquisa de Recur­
sos Minerais - CPRM, na alinea "j" do item II do artigo 13 da Lei 
n9 4.452, de 5 de novembro de 1964. 

Em discussao. (Pausa). Nao havendo quem queira discutir a materia, de-' 
claro encerrada a discussao. 

Em votac;;ao.' 

Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto permanec;;am como se encon­
tram. (Pausa.) Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanec;;am como se acham. (Pausa.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Os projetos de decreto legisla­
tivo que acabam de ser aprovados pelas duas Casas do Congresso Nacional, 
dispensada a redac;;ao final nos term os regimentais, vao it promulgac;;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) -_ EsHi encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 45 minutos.) 

ATAS DAS COMISSOES 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem n9 87, de 1979-
CN, do Senhor Presidente da Republica, submetendo It delibera~iio do 
Congresso Nacional 0 texto do Terceiro Plano Nacional de Desenvol­
vimento (PND), para os exercicios de 1980 a 1985. 

(*) Ata da 3" Reuniao, realizada em 10 de outubro de 1979· 

('J Sera publtcada em Supiemento a presente edl~iio, juntamente com a rntegr. do .p.nhamento t.quignifico. 

COMISSAO MISTA 

Do Con2resso N acional, incumbida de estudo e Parecer sobre 0 

Projeto de Lei n9 26, de 1979 (CN), que "dispoe sobre a corre~iio au­
tomatica dos sallirios, modifica a politica salarial, e da outras provi~ 
d@ncias". 

(**), Ata da 5' Reuniao, realizada em 3 de outubro de 1979 

{"J Sera public.d. em Supiemento iI presente edl~ao, Juntamente com a rntegr. do .p.nh.mento t.qUlgrafic~ 

COMISSAO MISTA 

Do Congresso Nacional, incumbida de estudo e Parecer sobre 0_. 

Projeto de Lei n9 26, de 1979 (eN), que "dispiie sobre a corre~iio au­
tomatica dos sailirios, modifica a politica salarial, e da outras provi­
d@ncills" • 

(***) Ata da 7' Reuniao, realizada em 4 de outubro de 1979 

COMISSAO MISTA 

Do Congresso Nacional, incumbida de estudo e parecer sobre 0 

Projeto de Lei n9 26, de 1979 (CN), que "dispoe sobre a corre~iio au­
tomatica dos salarios, modifica a politica salarial, e da outras provi­
dencias". 

(****) Ata da 8' Reuniao, rellIizada em 4 de outubro de 1979 

( •••• J Sera pubhc.d. em Supiemento a presente edl,ao, Juntamente com a integra do apanhamento taqUigrafico 

COMISSAO MISTA 

Do Congresso Nacional, incumbida de estudo e Parecer sobre 0 

Projeto de Lei n9 26, de 1979 (CN), que "dispoe sobre a corre~iio au­
tomatica dos salarios, modifica a politica salarial, e da outras provi­
dencias". 

(*****) Ata da 9~ Reuniiio, realizada em 11 de outubro de 1979 

("'J Sera pubhc.da em Suplemento a presente edl,ao, juntamente com a rntegra do ap.nh.mento taquigrafico ( ••••• ) Sera publlc.da em Supiemento 11 presente edi,iio, juntamente com a integra do .panh.mento taquigrafico. 
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